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Este texto aborda os seguintes aspectos:

ERNER NN

Geomeétrica;

(\

A capitalizacéo dos juros na tabela Price;
O falso argumento que a tabela Price é um regime de juros simples;
Comprovacdao dos juros capitalizados na Tabela Price — fluxo de caixa;

Comprovacgao dos juros capitalizados na Tabela Price — progressao

Comprovacéao do regime de juros simples — Gauss — fluxo de caixa;

v' Comprovacdo do regime de juros simples — Gauss — progressao

aritmética.

Praticamente na totalidade dos livros de matematica financeira, os

autores apresentam informacdes de como construir o Sistema Francés de

Amortizacao, ou Tabela Price. Para facilitar a compreenséo, vejamos o contido

VIEIRA (1997, pg. 221):

A parcela de juros é obtida multiplicando-se a taxa de juros
(mensal, trimestral, semestral ou anual) pelo saldo devedor
existente no periodo imediatamente anterior (més, trimestre,
semestre ou ano); a parcela de amortizacdo é determinada
pela diferenca entre o valor da prestacéo e o valor da parcela
de juros. Assim, o valor da parcela de juros referente a
primeira prestacdo de uma série de pagamentos mensais &
igual a taxa mensal multiplicada pelo valor do capital
emprestado ou financiado (que é o saldo devedor inicial).

Para facilitar a compreensao vejamos um exemplo, considerando

um capital de $10.00,00, taxa de juros de 10% ao més, e prazo de 10 meses e

utilizando as informacdes acima, elaboramos a evolugao a seguir:



Quadro 1: Exemplo — Evolucéo Tabela Price

ne saldo juros amortizacdo | prestacao
devedor
0]10.000,00
1| 9.372,55|1.000,00 627,45|1.627,45
2| 8.682,35| 937,25 690,20 |1.627,45
3| 7.923,13| 868,23 759,2211.627,45
4| 7.087,99| 792,31 835,14 |1.627,45
5| 6.169,33| 708,80 918,66 |1.627,45
6| 5.158,81| 616,93 1.010,52|1.627,45
7| 4.047,24| 515,88 1.111,57|1.627,45
8| 2.824,51| 404,72 1.222,73]1.627,45
9| 1.479,50, 282,45 1.345,00|1.627,45
10 0,00 147,95 1.479,50|1.627,45

O primeiro destaque a ser dado é que muitos profissionais
utilizam as informacgfes para a constru¢cdo da Tabela Price para afirmar que
esta ndo capitaliza os juros e justificam tal fato pelo simples argumento de que
0s juros sdo calculados multiplicando-se a taxa de juros pelo saldo devedor
imediatamente anterior.

Ocorre, porém, que tais informacbes, para a matematica sdo
somente um algoritmo e ndo expressam nenhum conceito. Vou afirmar, a
descricdo de como construir a Tabela Price, como a da citacdo anterior, é
apenas um algoritmo e nao representa nenhum, absolutamente nenhum
conceito dentro da matematica financeira. E para que nao reste a menor davida

vejamos:

Definicdo de Algoritmo

Para a Algebra - seqiiéncia finita de regras, raciocinios ou
operacdes que, aplicada a um numero finito de dados, permite
solucionar classes semelhantes de problemas (p.ex.: algoritmo
para a extracéo de uma raiz cubica);

Para o processo de calculo - encadeamento das acgles
necessarias ao cumprimento de uma tarefa; processo efetivo,
gue produz uma solugéo para um problema num nimero finito de
etapas, (p.Ex.: 0 a. que permite obter o seno de x com uma certa
precisdo),

Na mateméatica - mecanismo que utiliza representacfes analogas
para resolver problemas ou atingir um fim, noutros campos do
raciocinio e da légica.

Na informatica - conjunto das regras e procedimentos l6gicos
perfeitamente definidos que levam a solugdo de um problema em
um numero finito de etapas

Definicdo de Conceito



Expresséo sintética, sintese.

Vamos agora analisar um pouco mais profundamente o
argumento. Conforme mencionamos anteriormente, os defensores que a tabela
Price ndo capitaliza os juros utilizam o argumento que o saldo devedor
imediatamente anterior multiplicado pela taxa de juros produz o valor do juro.
Assim tomando com exemplo o sexto periodo, temos a seguinte situacdo: $
6.169,33 x 10% = $616,93. Ocorre porém gue esta operacdo nao representa
nenhum conceito da matemética financeira.

Primeiramente, a matematica financeira é a ciéncia que tem como
objetivo estudar as relacdes entre valores datados, e no calculo efetuado acima
ndo temos nenhum referencial de data. Talvez alguns arrisquem em querer
justificar que o referencial de data estd representado pelo periodo e pelo
periodo anterior, porém nesta situacéo, na utilizacdo da tabela price, isso nao é

possivel. Vejamos o porque.

Caso A: Juros Capitalizados

Na matematica financeira, juros capitalizados sdo determinados
através da equacgdo: INT=PVx[(1+i)"-1], onde, PV representa o
capital, no presente caso o saldo devedor, i, representa a taxa de
juros, n representa o prazo. Tomando como base o saldo devedor no
quinto periodo, para o calculo dos juros referente ao sexto periodo,
temos entéo que PV=saldo devedorguinto periodo=6.118,99, a taxa de
juros i=10% ao més, e o0 prazo n=1, resultado da operacdo 6
(referente ao periodo em que se quer determinar juros) - 5 (
referente ao periodo utilizado como base para o calculo), temos:

INT = PVx[(1+i)"-1]

INT =6.169,33x[(1+10%)"-1]
INT = 6.169,33x[1,10" — 1]
INT 6.169,33x [1,10-1]

INT = 6.169,33x 0,10

INT = 616,93



Caso B: Juros simples

Num outro diapasdo, na matematica financeira juros simples séo
determinados através da equacdo INT=PVXxixn, onde, PV representa
o capital, no presente caso o saldo devedor, i, representa a taxa de
juros, n representa o prazo. Tomando como base o saldo devedor no
quinto periodo, para o calculo dos juros referente ao sexto periodo,
temos entdo que PV=saldo devedorginto periodo=6.169,33, a taxa de
juros i=10% ao més, e o0 prazo n=1, resultado da operacdo 6
(referente ao periodo em que se quer determinar juros) - 5 (

referente ao periodo utilizado como base para o calculo), temos:

INT=PVXIxXxn

INT =6.169,33x 10% x 1
INT = 6.169,33x 0,10
INT = 616,93

Caso A x Caso B

Ao efetuar os célculos dos juros, diretamente sobre o saldo devedor
do periodo anterior pela taxa nao podemos afirmar nada, pois como
pode ser observado nas linhas destacadas nos calculos acima,
verifica-se que ambos 0s conceitos, ou seja tanto juros simples
como juros compostos, produzem o0 mesmo resultado quando

apenas lidamos com um unico ponto.

Ocorre que para o caso especifico do prazo igual a 1, os juros
determinados pelo regime de capitalizacdo composta sdo exatamente iguais

aos juros simples, vejamos porqué tal situacao ocorre.



Juros Compostos Juros Simples

n-l

PV < [1+i) ~2]=pv xfLeif 1] | mPVx[Lenxi)=2]=PV <[+ 2xi) 1]

PV x[(1+i)-1] PV x[(L+i)-1]
PV x[1+i-1] PV x[L+i-1]
PV xi PV xi

Afirmamos que a multiplicacdo da taxa de juros pelo saldo
devedor imediatamente anterior, ndo representa nenhum conceito dentro da
matematica financeira e embasa-se essa afirmativa pelo simples fato que um
dos principais objetivos da matematica financeira é o estudo do capital ao longo
do tempo, sendo que esse fator, o tempo, ndo se fazendo presente na referida
expressao.

Ainda, a Matematica Financeira € um conjunto de conceitos
elementares utilizados na andlise do dinheiro ao longo do tempo. Dessa feita
para a Matemética Financeira € importante o conhecimento de quanto e
gquando séo efetuadas as operacbes com dinheiro, ndo fazendo nenhum
sentido olhar somente um Unico ponto. Para realizar qualquer analise sob a
Otica dessa ciéncia, deve-se conhecer com absoluta clareza, importantes
informacgdes de qual valor inicialmente despendido (o qual chama-se de capital)
qual a data em que tal evento ocorreu (que denomina-se data focal zero), as
datas em que ocorrem 0S pagamentos e o0s valores pagos, e outras
informagodes.

A Tabela Price recebe inUmeras denominacdes, e entre tantos
nomes destaca-se Sistema Francés de Amortizacdo. Porém é importante
conceitua-la dentro da Matematica Financeira, e na maioria das obras
publicadas dessa ciéncia encontra-se como explicacdo que a Tabela Price, ou
Sistema Francés de Amortizacdo é um sistema de pagamentos constituido de
um plano de amortizacdo de uma divida em prestacBes periddicas, iguais e
sucessivas dentro do conceito de termos vencidos.

Destacou-se a palavra sistema pelo fato que tal palavra tem
profunda relevancia, pois como se pode verificar em qualquer dicionario da

lingua portuguesa sistema significa conjunto de elementos, concretos ou



abstratos, intelectualmente organizados, ou ainda, conjunto de idéias
logicamente solidarias, consideradas nas suas relacoes.

Pelo que até aqui se comentou, verifica-se que de um lado a
Matematica Financeira estuda um conjunto de informagdes como um todo e
que a Tabela Price, € um conjunto e por essas simples considera¢cdes nao faz
sentido e ndo apresenta respaldo técnico querer analisar apenas um unico
ponto dentro de todo o sistema. Nao se procedendo a anélise como um todo
conforme conceituado acontecem inveridicas conclusées sobre o regime de
juros do Sistema Francés de Amortizacao ou Tabela Price.

Ainda, em relacdo ao exemplo inicial, suponhamos que n&o
conhecemos a equacdo que determina a prestacdo, e que considerado o
capital de R$ 10.000,00, emprestado a uma taxa de juros de 10% ao més, a
ser pago em 10 prestagbes mensais e consecutivas, considerando a

capitalizacdo mensal dos juros. Pela suposicdo que fizemos néao

conhecemos a equacado, assim, aplicando os conceitos de fluxo de caixa,

temos:

A\ 4

PV=10.000,00

Calculando o valor de cada uma das prestacdes na data focal 10

(prazo) tem-se que a primeira prestacdo capitaliza os juros durante 9 meses,

e aplicando o conceito de capitalizagdo composta podemos escrever:
FV=PMTx(1+10%)° = FV= PMTx1,10°=FV=2,357948x PMT

A segunda prestacdo capitaliza os_juros por 8 meses, e

aplicando o conceito de capitalizacdo composta podemos escrever:
FV=PMTx(1+10%)® = FV= PMTx1,10®=FV=2,143589x PMT
E assim procedendo para cada uma das 10 prestacdes temos 0

quadro a seguir.



Quadro 2: Determinacao da prestacdo com juros capitalizados

n° da prazo de
prestacao | capitalizacao

1 9 FV=PMTx(1+10%)"9 -> 2,357948xPMT
2 8 FV=PMTx(1+10%)"8 -> 2,143589xPMT
3 7 FV=PMTx(1+10%)7 > 1,948717xPMT
4 6 FV=PMTx(1+10%)"6 -> 1,771561xPMT
5 5 FV=PMTx(1+10%)"5 -> 1,61051xPMT
6 4 FV=PMTx(1+10%)"4 -> 1,4641xPMT

7 3 FV=PMTx(1+10%)"3 > 1,331xPMT

8 2 FV=PMTx(1+10%)"2 -> 1,21xPMT

9 1 FV=PMTx(1+10%)1 > 1,1XPMT
10 0 FV=PMTx(1+10%)"0 -> 1XPMT

Total 15,937425xPMT

Agora, como uma das caracteristicas necessarias as prestacoes,
devem ser todas do mesmo valor, assim podemos soma-las, e no final do
periodo, ou seja, no prazo 10, temos, FV = 15,397425xPMT (1).

De outro lado o valor emprestado de R$ 10.000,00, também pode
ser calculado no final do periodo, ou seja no prazo 10, pelo conceito _de

capitalizacdo mensal, temos,

FV=10.00,00x(1+10%)*
FV=10.00,00x1,10"°
FV=10.000,00x 2,59374246
FV= 25.937,42 (2)

Como todos os valores estdo no final do contrato, ou seja, no
prazo 10, podemos substituir o valor de FV obtido na equacéo 2, na equacgao 1,

assim temos,

FV =15,937425xPMT
25.937,42 = 15,937425xPMT

E isolando o valor de PMT, temos,

2593742

15937425
PMT = 1.627,45.



Destacamos que somente utilizando o0s conceitos de

capitalizacdo compostas obtivemos o mesmo valor da prestacao utilizada

no Sistema francés de amortizacdo ou tabela Price. E justamente para que

tais procedimentos ndo fossem efetuados a cada vez que desejassemos

determinar a prestacao, foi deduzida a equacao

PV xix(@+i)

PMT =
@+i) -1

Portanto, ndo ha que se falar, que a prestagdo ndo guarda vinculo
com a tabela Price, muito menos dizer que tal procedimento ndo carrega a
capitalizacdo mensal dos juros, isto fica evidente no exemplo acima.

No outro extremo, vamos supor, considerando os mesmos dados
do exemplo, que comprovamos numericamente que capitaliza os juros, fosse
agora desenvolvido dentro dos conceitos de juros simples. Entdo considerado o
capital de R$ 10.000,00, emprestado a uma taxa de juros de 10% ao més, a
ser pago em 10 prestacfes mensais e consecutivas, dentro do conceito de

[uros simples. Pela suposicdo que fizemos ndao conhecemos a equacao,

assim, aplicando os conceitos de fluxo de caixa, temos:

A 4

PVv=10.000,00

Calculando o valor de cada uma das presta¢cdes na data focal 10

(prazo) tem-se que a primeira prestagdo com juros simples calculados por 9
periodos, pode ser escrita:
FV=PMTx(1+ 10% x 9) = FV= PMTx(1+0,10x9) =FV=1,90x PMT

A segunda prestacdo com juros simples calculados por 8

periodos, pode ser escrita:
FV=PMTx(1+ 10% x 8) = FV=PMTx(1+0,10x8) =FV=1,80x PMT



E assim procedendo para cada uma das 10 prestacdes temos o

quadro a seguir.

Quadro 3: Calculo da prestacéao a juros simples

prazo de
n° juros

simples
1 9 FV=PMTx(1+10%x9) -> 1,9xPMT
2 8 FV=PMTx(1+10%x8) -> 1,8xPMT
3 7 FV=PMTx(1+10%x7) -> 1,7xPMT
4 6 FV=PMTx(1+10%x6) -> 1,6xPMT
5 5 FV=PMTx(1+10%x5) -> 1,5xPMT
6 4 FV=PMTx(1+10%x4) -> 1,4xPMT
7 3 FV=PMTx(1+10%x3) -> 1,3xPMT
8 2 FV=PMTx(1+10%x2) -> 1,2xPMT
9 1 FV=PMTx(1+10%x1) -> 1,1xPMT
10 0 FV=PMTx(1+10%x0) -> 1xPMT

Total 14,5xPMT

Agora, como uma das caracteristicas necessarias as prestacoes,
devem ser todas do mesmo valor, assim podemos soma-las, e no final do
periodo, ou seja, no prazo 10, temos, FV = 14,50xPMT (3).

De outro lado o valor emprestado de R$ 10.000,00, também pode
ser calculado no final do periodo, ou seja, no prazo 10, pelo conceito de juros

simples temos,

F\V=10.000,00x(1+10%x10)
FV=10.000,00x(1+0,10x10)
F\V=10.000,00x 2,000
FV=20.000,00 (4)

Como todos os valores estdo no final do contrato, ou seja, no
prazo 10, podemos substituir o valor de FV obtido na equacéo 4, na equagao 3,

assim temos,

FV = 14,50xPMT
20.000,00= 14,50xPMT

E isolando o valor de PMT, temos,



20.000,00
14,50
PMT = 1.379,31.

PMT =

Resta agora verificar se o Método de Juros Amortizacdo a Juros Simples
(Gauss) ir4 produzir o mesmo resultado, dessa forma aplicando a equacédo

kx(i%xn)+k

{i%x(n—l)}rl}xn
2

Onde PMT, representa a Prestacdo, k representa o capital, i

PMT =

representa a taxa de juro mensal e n representa o prazo, e considerando 0s
dados do exemplo, com k=10.000,00, i=10% am., n=10, temos:

~10.000,00 x(10% x10) +10.000,00

{10%x (10 —1)} +1}X10
2

PMT =1.379,31

Ou seja, a equacao que determina a prestacao dentro do Regime
de Amortizacéo a Juros Simples (Gauss) retorna exatamente o mesmo valor da
prestacdo calculada a juros simples.

Qualquer plano de amortizacdo é construido tomando-se como
base o fracionamento do capital, podendo ser em parcelas iguais ou nao, e
sobre cada uma das fracbes do capital sdo calculados juros, que pode ser
simples ou composto, até o ultimo recebimento.

O campo da MATEMATICA que lida com esse processo, é
denominado de ALGEBRA, e como estamos lidando com prestacdes fixas, 0s
conceitos de Progressdao Geomeétrica - PG e Progressao Aritmética — PA séo
plenamente aplicaveis no exemplo dado.

Para compreendermos completamente como ocorre 0 processo
dentro de um sistema de amortizacdo quer seja ele a regime de juros simples,

ou a regime de juros compostos, vamos continuar analisando o exemplo



anterior, ou seja, um capital de $10.00,00, taxa de juros de 10% ao més, e
prazo de 10 meses.

Inicialmente vamos considerar 0s conceitos de Progresséo
Geométrica — PG, e para efetuarmos os célculos vamos considerar que o
capital de $ 10.000,00, passa a ser a soma dos termos da PG, o prazo de 10
de meses passa a ser a quantidade de termos e obviamente que a taxa de
juros de 10% deve ter alguma relagdo com a raz&do. A parcela inicial de
amortizacdo pode ser obtida pela férmula da soma dos ternos de uma P.G.,

conforme demonstrando a seguir:

Onde, S,= soma das amortiza¢0es, ou seja, valor total financiado;
A; = Primeira parcela de amortizacdo, q = razao de crescimento representada,
no caso de analise, pelo fator (1+taxa de juros) e n= prazo de reembolso de

capital, e substituindo os valores, temos:

a, x |1 +100)° 1]
(1+10%) -1
a, x (259374246 -1)
010
~10.000,00 x 0,10
' 159374246
a, =627 45

10.000,00 =

10.000,00 =

Destaca-se que o valor da primeira cota de amortizagcao obtida
através do calculo acima é exatamente igual ao valor da cota de amortizagédo
do exemplo (quadro 1).

A razao da progressédo geométrica utilizada é dada em funcéo da
taxa de juro definida de 10,00% ao més, expressa na equacdo acima pelo

termo (1 + 10%), e do conceito de juros compostos, tem-se:



Juros _compostos: expresso pela equacao FV =PV ><(1+i)n , onde FV

representa o valor futuro, PV representa o valor presente ou valor financiado, i

representa a taxa de juros e n representa o prazo;

Agora comparando as equac0es, tem-se:

(1+10,00%)"°

10.000,00 = 22

Este é o conceito de juros compostos — basta comparar o
termo com a equagéo

FV =PV x(1+i)
gue € a equacao caracteristica dos regimes de juros
capitalizados

Portanto, o calculo apresentado, faz mencéo a taxa de juros, e
como pode-se observar acima, o conceito adotado é de juros compostos. De
posse do valor da primeira parcela de amortizacdo pode-se mensurar as
demais mediamente a aplicacdo de técnicas de progressdo geométrica
conforme demonstrado a seguir:

t-1
& =3 xq »| Conceito de capitalizag&o
a8, =627 45 / composta, para o
a, = a, x (L+10% L =627 45 x110" =690 20 incremento das parcelas de

[
ag =a, x(1+10%)° " =627 ,45 x1,108 =1.345,00
o = a x(1+10%)° " =627,45 x1,03° =1.479 50

Observa-se o detalhe que a razdo da progressao geométrica g, no presente

caso é expressa por (1+10%), e a da andlise dos termos (1+10%)%?, ...,



(1+10%)°* e (1+10%)*** podemos faciimente identificar a expresséo de juros

capitalizados, que é dada por FV = PV x (1+i)"
Agora, tomando como base as parcelas de amortizacdo, calculam-se os juros

de forma capitalizada para o prazo final, assim tem-se:

y

ji =y x|t -

Este conceito é

j1 =627 45 x [(1 +1006)°0 1 —1] - 627,45 x [L10™ ~1]=1.000,00 de capitalizacéo
o composta

[
jo =1.34500 x [(1 +10%)0°" —1] ~1.345,00 x L10? ~1]= 282,45
j10 =1.479,50 x [(1 +100) 010 —1] ~1.47950 x [L10* ~1]=147 95

Identificam-se facilmente os juros capitalizados de cada uma das parcelas de
amortizacdo, no presente caso, para tanto basta comparar cada um dos
calculos de juros com a expressao de juros compostos FV =PV ><(1+i)n . Ainda
destacamos que os valores obtidos sdo exatamente iguais aqueles obtidos no
exemplo inicial (quadro 1)

Agora, o valor de cada prestacao paga no Sistema Francés de Amortizagdo ou
tabela “Price” é dado pela soma de cada parcela de amortizagdo com a sua

respectiva parcela de juros, assim tem-se:

PMT; = a;+1 = 627,45 +1.000,00 = 1.627,45

PMTo= agt+js = 1.345,00 + 282,45 = 1.627,45
PMT10= @i0tj10 = 1.479,50 + 147,95 = 1.627,45

Obviamente que o valor igual de cada uma das prestacbes ndo é mera
coincidéncia, isso é a caracteristica do Sistema Francés de Amortizacdo ou
Tabela “Price”, e por esse procedimento fica claro e cristalino como sé&o

cobrados os juros capitalizados.



Vamos agora considerar os conceitos de Progressédo Aritmética —
PA, e para efetuarmos os calculos vamos considerar que o capital de $
10.000,00, passa a ser a soma dos termos da PG, o prazo de 10 de meses
passa a ser a quantidade de termos e obviamente que a taxa de juros de 10%
deve ter alguma relacdo com a razao.

A parcela inicial de amortizacdo pode ser obtida pela formula da

soma dos ternos de uma P.A. conforme demonstrando a seguir:

(B +a,)n

S =
n 2

Onde, S,= soma das amortizacfes, ou seja, valor total financiado;
a;= Primeira parcela de amortizac¢éo, a, = Ultima parcela de amortizacdo e n=

prazo de reembolso de capital, e ainda a equacgéo
ap=a;+(n-1)r

Onde, a;= Primeira parcela de amortizacao, a, = Ultima parcela de
amortizacdo e n= prazo de reembolso de capital, e r = a razdo da progresséo

aritmética, substituindo os valores, temos:

s, ~ @t 1600000 B 2000 5 00000, +ay,
2 2

a,=a +(n-1r = a,y =a, +(10-1) = a;5 =a, +9r
que produz o sistema de equacdes
2.000,00 =a; — a4
que apresenta infinitas solugbes, com {al =1.000,00 —%r,a10 =1000 +%r,r = r}.

Seguindo o0 mesmo processo observado para o caso de juros compostos, e

como queremos trabalhar com juros simples, podemos escrever a relacéo



r=a;X[(1+ixn)-1], considerando n=1(somente um periodo) e i= 10%, taxa de
juros (ela tinha de aparecer em algum lugar). Assim reescrevendo a equacao,

obtemos:

r=a;X[(1+ixn)-1]
r=a;X[(1+10%x1)-1]
r=0,10xa;

dessa forma o sistema de equagdes passa a ser:

alo = al + 9I’
r=010a,
que agora somente apresenta uma solucéo com

{a, =689,66,a,, =1.310,34,r =68,97}. De posse do valor da primeira
parcela de amortizacédo e da razéo, pode-se mensurar as demais mediamente
a aplicacdo de técnicas de progressdo aritmética conforme demonstrado a

sequir:

2,=689,66
an=a1+(N-1)r =ay =689,66+(9-1)x68,97 =>as=1.241,42
a10 =689,66+(10-1)x68,97 =a;0=1.310,39

Agora, tomando como base as parcelas de amortizacao, calculam-se os juros

de forma simples para o prazo final, assim tem-se:

ji =a x[@+ix(n-t+1)-1]
j, =689,66 x[(1 +10%(10 -1 +1))—1]=689,66 x[2,00 —1] = 689,66

Ocorre que para manter a estabilidade do sistema, os juros obrigatoriamente

passam a ser determinados através da mesma razao da progressao aritmética,



ou seja, r=68,97, porem considerando agora uma PA decrescente, assim

reescrevendo a razdo, temos r=-68,97, e 0s juros passam a ser:

|1=689,66

o= ji+(n-1)r = 689,66 + (9-1)(-68,97) = 689,66 - 8x68,97 = 137,90
j10= ji+(n-1)r =689,66 + (10-1)(-68,97) = 689,66 — 9x68,97 = 68,93

Identificam-se facilmente os juros simples de cada uma das parcelas de
amortizacdo, no presente caso, para tanto basta comparar, cada um dos
calculos de juros com a expressdo de juros compostos FV =PV xixn. Resta
saber se a soma de cada uma das parcelas vai gerar uma prestacdo constante,

assim somando a parcela de juros com a parcela de amortizacdo, tem-se:

PMT1 = a;+j; =689,66 +689,66 = 1.379,32

PMTo= agt+jy = 1.241,42 + 137,90 = 1.379,32
PMT10= a@10+j10 = 1.310,39 + 68,93 = 1.379,32

Agora, verificando se tal distribuicAho de amortizagdo e juros, e
consequentemente prestacao, correspondem a algum método de amortizacgao.
Assim para o exemplo proposto, ou seja, um capital de $10.00,00, taxa de
juros de 10% ao més, e prazo de 10 meses, vamos construir um sistema de
amortizacdo a juros simples, que ultimamente tem também ganhado a

denominacdo de Gauss.

Quadro 4: Gauss

saldo juros amort Prest
10.000,00 - - -
9.310,34| 689,65| 689,66| 1.379,31
8.551,72| 620,69| 758,62| 1.379,31
7.724,13| 551,72 827,59| 1.379,31
6.827,58| 482,76 896,55| 1.379,31
5.862,06| 413,79| 965,52| 1.379,31
4.827,58| 344,83|1.034,48| 1.379,31
3.724,13| 275,86|1.103,45| 1.379,31
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8 2.551,72| 206,90|1.172,41| 1.379,31
9 1.310,34| 137,93| 1.241,38| 1.379,31
10 0,00 68,97] 1.310,34| 1.379,31

A pequena diferenca verificadas nos resultados apresentados no quadro 4 e
calculos anteriormente efetuados é decorrente da precisdo adotadas em cada

um dos procedimentos, sendo que para o0 presente caso, os valores podem ser
considerados iguais.

Finalmente, o quadro a seguir, resume o0s diversos aspectos discutidos no

presente.




Bobagens

Verdades

A equacdo que determina a prestagao
na Tabela Price é somente utilizada
uma vez, e ndao guarda vinculo com a
mesma

- A prestacdo é utilizada em todas as
parcelas

- Determina-se também o valor da
prestacdo através da soma de uma PG

- A prestacdo € determinada pela
equacdo, para evitar que todas as vezes
precisamos efetuar as consideragoes
conforme um fluxo de caixa ou PG

Os juros na tabela Price sao calculados
multiplicando-se o saldo devedor
imediatamente anterior pela taxa de
juros e esse é conceito de juros simples

- confundem algoritmo com conceito de
juros simples

- 0 saldo devedor imediatamente
anterior multiplicado pela taxa de juros
ndo € conceito de juros simples ou de
juros compostos, € apenas uma relagao
matematica

- ndo pode ser considerado como
argumento para firmar nada

- somente podemos analisar uma série
de pagamentos dentro do conceito de
fluxo de caixa

As prestacdes descontadas das cotas|_

de juros representam a amortizacao,
portanto nao ha juros sobre juros

nao se pode analisar somente um
periodo, deve-se analisar todo o sistema
de amortizacdo dentro dos conceitos de
matematica financeira

juros sobre juros ndo sdo a mesma
coisa que capitalizam composta, pois se
0os juros foram pagos ndo ha
capitalizacao

- ndo se pode analisar somente um
periodo, deve-se analisar todo o sistema
de amortizacdo dentro dos conceitos de
matematica financeira

A divisdo de uma exponencial por outra
exponencial anula o efeito da
capitalizacdo composta

- sem comentarios - quem fala isso nem
sequer conhece 0s conceitos basicos da
matemética

E um sistema mundialmente utilizado

- € mundialmente utilizado, mas quem
deve prevalecer é a legislacao




